

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научно-исследовательской работе
ФГАОУ ВО Первый МГМУ
имени И.М.Сеченова Минздрава
России
(Сеченовский Университет)
кандидат медицинских наук, доцент



Бутнару Д.В.

20.09.20 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский
университет имени И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет)**

на основании решения заседания кафедры терапевтической стоматологии
Института стоматологии им. Е.В.Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени
И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет)

Диссертация «Особенности стоматологического статуса пациентов с
системной склеродермией в зависимости от состояния слюнных желез» выполнена
на кафедре терапевтической стоматологии Института стоматологии
им. Е.В.Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава
России (Сеченовский Университет)

Есяян Маргарита Саниевна, 1991 года рождения, гражданка РФ, окончила
Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский
Университет) в 2013 году по специальности «Стоматология».

С 2017 г. зачислена в число аспирантов 1-го курса на очную форму
обучения на кафедре терапевтической стоматологии Института стоматологии им.
Е.В.Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава
России (Сеченовский Университет) и освоила программу подготовки научно-
педагогических кадров по специальности 14.01.14 - Стоматология.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана в 2020 году № 983/Ао в
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский
Университет)

Научный руководитель: Макеева Ирина Михайловна - доктор
медицинских наук, профессор, заслуженный врач РФ, заведующая кафедрой

терапевтической стоматологии Института стоматологии им. Е.В.Боровского
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет).

Тема диссертационного исследования была утверждена в редакции: «Особенности стоматологического статуса пациентов с системной склеродермией в зависимости от состояния слюнных желез» на заседании Ученого совета стоматологического факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), протокол № 4001/АС-32 от 11 ноября 2017г.

Текст диссертации был проверен в системе «Антиплагиат» и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

По итогам обсуждения диссертационного исследования «Особенности стоматологического статуса пациентов с системной склеродермией в зависимости от состояния слюнных желез», представленного на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - Стоматология, принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы

Диссертационная работа Есян Маргариты Саниевны на тему «Особенности стоматологического статуса пациентов с системной склеродермией в зависимости от состояния слюнных желез» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - Стоматология является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям;

Актуальность темы диссертационного исследования

Обусловлена тем, что проблема изменения стоматологического статуса пациентов с аутоиммунными системными заболеваниями соединительной ткани является малоизученной. Ярким примером является системная склеродермия - заболевание соединительной ткани, характеризующееся воспалением и прогрессирующим фиброзом кожи и внутренних органов. Системная склеродермия приводит к выраженным поражениям челюстно-лицевой области. Сужение ротовой апертуры значительно снижает качество жизни пациентов с системной склеродермией и осложняет стоматологическое лечение, поэтому особое внимание следует уделять своевременной профилактики и лечению характерных стоматологических патологий у данной категории больных. Выявленные изменения в составе микрофлоры полости рта могут приводить не только к местным патологическим процессам, но и негативно влиять на развитие основного заболевания. Коррекция гигиенического статуса и комплекс разработанных профилактических мероприятий позволит улучшить стоматологического здоровье пациентов с системной склеродермии.

Диссертационная работа Есян Маргариты Саниевны выполнена в соответствии с планом научной работы ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) и является фрагментом выполняемых в ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) исследований по теме: «Разработка

современных технологий подготовки специалистов с высшим медицинским образованием на основе достижений медико-биологических исследований», номер государственной регистрации 01.2.006.06352;

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Научные результаты, обобщенные в диссертационной работе Есаян М.С., получены ею самостоятельно на базе НИИ Ревматологии им. В.А. Насоновой. Первоначально в исследование включены 120 пациентов, находившихся на лечении НИИ Ревматологии им. В.А. Насоновой, в дальнейшем было отобрано 55 пациентов, соответствующим критериям включения. Есаян М.С. сформулированы цель, задачи, разработан дизайн научного исследования. Автором изучены отечественные и иностранные литературные источники по теме исследования, проведена систематизация литературных данных.

Лично Есаян Маргаритой Саниевной было проведено заполнение разработанных для клинического исследования таблиц первичных данных пациентов. Осмотр, а также забор материала для проведения бактериологического исследования и пцр-диагностики осуществлялись лично Есаян Маргаритой Саниевной в соответствии с фактическими данными, датой проведенного исследования, фамилией обследуемого. Автор провел статистический анализ полученных результатов.

Представление результатов работы в научных публикациях, а также написание диссертации осуществлялись лично автором;

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Диссертация выполнена на высоком научно-методическом уровне. Исследование организовано правильно, поэтапно. Автором проделана большая работа по клиническому обследованию 55 пациентов с системной склеродермией. Выводы и практические рекомендации автора диссертации основаны на результате обследования достаточного количества пациентов с системной склеродермией. План обследования пациентов соответствует цели и задачам исследования. Результаты исследования научно обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждена проведенным статистическим анализом. Проверена первичная документация (истории болезни, разработанные таблицы, базы данных);

Научная новизна результатов проведенных исследований

Впервые были определены особенности изменений в тканях челюстно-лицевой области в зависимости от состояния слюнных желез на фоне системной склеродермии.

Впервые были указаны факторы риска развития стоматологических заболеваний у данного контингента пациентов.

Впервые была проведена оценка состава микрофлоры полости рта у пациентов с системной склеродермией с помощью бактериологического исследования и пцр-диагностики десневой жидкости.

Впервые разработаны адаптированные схемы профилактики стоматологических нарушений для данной группы больных;

Практическая значимость проведенных исследований

Заключается в повышении эффективности профилактики и лечения стоматологической патологии у пациентов с системной склеродермией. Выявлены особенности стоматологической патологии у пациентов с системной склеродермией в зависимости от наличия сопутствующего синдрома Шегрена. Разработаны клинические рекомендации и адаптированные схемы профилактики и лечения стоматологических заболеваний у пациентов с системной склеродермией. Разработаны и внедрены рекомендации по гигиене полости рта у пациентов с микростомией, а также подобран комплекс миогимнастики для профилактики склероза жевательной группы мышц;

Ценность научных работ соискателя ученой степени

Ценность научных работ заключается в том, что в них подробно раскрыта тема научного исследования. Данная научная работа развивает и дополняет теоретические и практические положения по исследуемым вопросам. Предложенные автором рекомендации по профилактике стоматологических заболеваний у пациентов с системной склеродермией определяют перспективы их использования в стоматологии. Основные положения диссертационного исследования и авторские разработки служат развитию научных основ и практических навыков в повседневной практике врача-стоматолога при лечении пациентов с системной склеродермией. Ценность полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что в научной работе разработаны предложения и рекомендации по оказанию стоматологической помощи пациентам с системной склеродермией;

Внедрение результатов диссертационного исследования в практику
Результаты работы внедрены и используются в учебно-методической работе со студентами, ординаторами и аспирантами на кафедре терапевтической стоматологии ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), а также в клинической работе ФГБУ НИИ Ревматологии им В.А.Насоновой;

Этическая экспертиза научного исследования в Локальном этическом комитете (по медицинским и фармацевтическим наукам)

Рассмотрение исследования в рамках диссертационной работы «Особенности стоматологического статуса пациентов с системной склеродермией в зависимости от состояния слюнных желез» проводилось на заседании Локального этического комитета (выписка из протокола №10-18 от 07.11.2018г.).

Постановили: одобрить исследование в рамках диссертационной работы «Особенности стоматологического статуса пациентов с системной склеродермией в зависимости от состояния слюнных желез»;

Научная специальность, которой соответствует диссертация

Диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Есаян М.С. соответствует специальности 14.01.14 – Стоматология;

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

По результатам исследования автором опубликовано 7 работ, в том числе 3 статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук (из них 1 статья в научных изданиях, индексируемых Scopus, WoS и др.).

Статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Университета (*не менее 3*):

Есаян М.С., Селифанова Е.И. Вторичный синдром Шегрена у пациентов с системной склеродермией.// Медалфавит. – 2019. – Т.3. – С. 37 (ВАК)

Есаян М.С., Селифанова Е.И. Гигиена полости рта у пациентов с системной склеродермией.// Медалфавит. – 2019. – № 5 (Т.1) – С.35 (ВАК)

Селифанова Е.И., Макеева М.К., Туркина А.Ю., Есаян М.С. Стоматологический статус пациентов с системной склеродермией. // Стоматология. – 2019–№ 3 – С.104 (Scopus)

Диссертация соответствует требованиям п. 19 Положения о присуждении ученых степеней Университета и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

Первичная документация проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию.

Диссертационная работа «Особенности стоматологического статуса пациентов с системной склеродермией в зависимости от состояния слюнных желез» Есаян Маргариты Саниевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Заключение принято на заседании кафедры терапевтической стоматологии Института стоматологии им. Е.В.Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет)

Присутствовало на заседании 27 чел.

Результаты голосования: «за» 27 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 4 от 28 октября 2020г.

Председательствующий на заседании
кандидат медицинских наук, доцент
кафедры терапевтической стоматологии
Института стоматологии им. Е.В.Боровского
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет)

 Дорошина В.Ю.

